Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Fkt 2 Grundwissen
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Lineare Funktionen (Jgst. 8)

/

Eine Funktion f mit dem Funktionsterm f(x) = mx +t
heilt lineare Funktion. Ihr Graph ist eine Gerade. 2
Der Parameter m gibt die Steigung der Geraden an, der
Parameter t heillt y-Achsenabschnitt. Der Schnittpunkt de
Geraden mit der y-Achse ist (0[t).
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m kann iber mithilfe eines Steigungsdreiecks veranschaulicht werden.
Fur m > O steigt die Gerade, F) = 1,5x + 1 p N
fir m = 0 ist die Gerade parallel zur x-Achse g(x) =-1,5 _Z
fir m < 0 fallt die Gerade. h(x) = —0,5x

¥ Aufstellen einer Geradengleichung aus zwei gegebenen Punkten:

Q Durch die Angabe von zwei Punkten ist eine Gerade genau festgelegt.
Ay _ Yo—yp

Die Steigung m berechnet man mit m =
Ax XQ—Xxp
By 55725 _3_4 &

Mit P(1]2,5) und Q(3]5,5):m = === ——= =~

Ay

Den y-Achsenabschnitts t erhdlt man mithilfe der Funktionsgleichung
y = mx + t. Setze dazu m = 1, 5 und die Koordinaten eines bekannten
Punktes, z.B. P(1]|2, 5) ein und I6se nach t auf:

f y =m-x+t

* =1,5-1+t=>t=1 =>f(x)=15x+1
Wichtige Aufgabenstellungen: Beispiel: g(x) = —0,25x — 2
Bestimme die Achsenschnittpunkte: Sy (0] —2)

e Den Schnittpunkt S, mit der y-Achse kann man ablesen: S,,(0[t).
—0,25x —2 = 0] 42

—0,25x =2 |- (—4)
x=-8 S,(-8|0)

e Den Schnittpunkt S, mit der x-Achse erhdlt man durch die
Berechnung der Nullstelle: Lése die Gleichung f(x) = 0 nach x auf.

Punktprobe: Liegt der Punkt P auf/iiber/unterhalb der Geraden h?
Setze die x-Koordinate von P in die Geradengleichung ein und
vergleiche diesen Wert mit der y-Koordinate von P.

h(x) = yg < yp: P liegt oberhalb von h

h(x) = yg > yp: P liegt unterhalb von h

Beispiel: P(4]7); h(x) =2x —5
=> P liegt oberhalb der Geraden h

Bestimme gemeinsame Punkte von zwei Geraden:

Setze die Funktionsterme der beiden Geradengleichungen gleich und l6se nach x auf. Bestimme
die y-Koordinate, indem du die x-Koordinate in einen der Funktionsterme einsetzt.

Je nach Lage der Geraden zueinander erhaltst du ein, zwei oder unendlich viele Schnittpunkte:

Beispiel: g(x) = h(x)
—05x—2=2x—-7 | +2] —2x
—2,5x = -5 |: (—2,25)
x=2
y=-05-2-2=-3
S(2| -3)



Aufgaben:
1a) Lies die Gleichungen der Geraden mithilfe

geeigneter Steigungsdreiecke ab. (Abb. rechts)

b) Gegeben sind die Punkte A(—2|1),
B(—4|—2),C(3|—1),D(2] — 3) in einem
Koordinatensystem. Bestimme die Funktions-
gleichungen der Geraden AB, AC und CD
und ermittle die Schnittpunkte der Geraden mit
den Koordinatenachsen.

Uberpriife graphisch, z.B. mit Geogebra.

c) Spiegle die Gerade mit der Gleichungy = 3x + 6
einmal an der x-Achse und einmal an der y-
Achse. Gib die Gleichung der beiden
Spiegelgeraden an.

d) Liegen die Punkte P(1|3,5),Q(2|5),R(9] — 1,5)

oberhalb/auf/unterhalb der Geraden g mit der Gleichung y = —0,5x + 4? Entscheide durch

Rechnung und tberpriife graphisch.

2. Bestimme die Schnittpunkte der beiden Geraden zunéchst rechnerisch, liberpriife dann durch die

graphische Losung:
a)g:y = §x+§undh:y=3x—1

c) Wie liegen die Geraden aus Teilaufgabe c zueinander?

3. Lose rechnerisch und graphisch! a)3x -1 >-2x + 4
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b) g: y=—3x+4undh:y=—§x—2§

b) —25+4+0,5x = 2(x —0,5)

(s'0o—-xz= @S [I-fo=-[=7& 1-5x
{ x50+ 57— = (X)F (ST sT=A5T-
uaBunypRusp  ST+xZ—| 1—-x7 Zx5°0+57-

W UIPBIID 3IP UBNZZDS

(304) BDYIRW BSYIY-X
J3p ue pJim 8unsgl aig

(S'0—-"z=<x50+57— (q

‘6 uoA apJamsuoUNg 3P S|e

13048 T < X Uy puIS / UOA SUBIMSUOIP|UNS
a1p ‘F uoa uaydesn wap Jagn

T < x4ny1831] / uoa ydeuo Jaq :8uninag

2 T—xg= )/
pun ¥+ xz— = (x)6 :
i uaBuUNYIIRO UBP HW loql=7¢& 1<x
s uapeJan 3Ip AUBIZZIS s § <X§
T+x2+| ¥+x7—<1-x¢ (e
///’/’ u 1-
E}’// B € z 1 K ['z.
//// X
/// i 1
////// .3
o 4
9 [ ] 4 € [4 1 0 1 Z £
X £
i 14
z
6\ A f Al
- = w P g o = (5l2) Pundniuys & s = (2)6
2318 ep “J3pueUIdNZ JYIAINUSS puls UaPeJID 3iq (I x=7
(z-19) pundnuyps < z—=@F  z=x £ f=2
v=Xi+| fZ-xi-=p4xe- T+x-| T-xg=i+x; (7
" £ uapesao Jap qleysayun 383y ¥
¥ - (¥4 I~ <50-=(6)F G- le)y
o T I B S e 5 £ uapeJao J3p qeysaqo 1831 O
% (=)s>g=(@)F Glo
T £ uapessp Jap jne18al 4
. (A=) ge=g¢= )b (S€ln)d (p

94 xg— = A :3sydy-A Jap ue Sunjasdaids

€ {9 — xg— = A :3s5ydy-x Jap ue Sunjasaids (2
e -lo)%s (0lse)*s L-X7=£:0)
Als @olo“s (ols'0)*s  Z0+xp0— =40y
@os  (of3-)* V+25T =49V (q
g+xi-=@)/ y=(x)2 1-xi-=@p
g-xi=(0o T+xi= @9 Z+x— =)D

1 aqesjny



